

争当乡村全面振兴“排头兵”

本报讯(记者 徐颖 通讯员 徐青青)日前,省人大农业委、省人大常委会联合工委在上海联合举办“巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接”专题培训班。全省涉农省人大代表、人大农业委系统干部共94人参加培训。市人大常委会副主任赵岳平和市人大农业委负责同志以及我市3名涉农省人大代表参加培训。

培训班采用专题讲座、案例讲解、互动问答、现场观摩相结合的方式,邀请有关专家为大家讲授实施乡村振兴战略的理论和实践知识,组织学员赴崇明区世界生态岛现场考察长江口中华鲟自然保护区、崇明智慧生态花卉园建设。

参加学习的岳阳代表一致认为,上海是我国经济中心、金融中心和改革开放试验区,在实施乡村振兴战略上的理念创新和制度创新,是我市乡村振兴路径探索的有益借鉴。大家一致表示,这次培训犹如一场“及时雨”,不仅拓宽了视野,更培养了全局性、前瞻性思维,提高了解决实际问题的能力和水平。

按照要求,本次培训紧密结合党史学习教育,组织学员赴中共一大纪念馆、中共二大会址纪念馆和陈云故居开展现场教学,感怀革命先辈崇高精神,感叹百年峥嵘岁月,感召学员牢记初心使命,以高度的责任感、使命感守好脱贫成果,争当乡村全面振兴“排头兵”。

张家界调研组来岳考察城市公共交通建设管理工作

本报讯(记者 陈毅)日前,张家界市副市长祝云武一行来岳考察城市公共交通建设管理工作,副市长李美云主持召开交流座谈会,市交通局、市公交集团等相关部门负责人参加。

在座谈会上,张家界调研组一行对我市公共交通优先发展工作给予高度评价,认为我市公共交通优先发展工作定位精准,设计合理,全市城市公交、城乡公交建设得到了快速发展,极大方便了群众出行。并表示,将及时把岳阳好的经验和做法带回去,结合当地公共交通发展的实际情况,因地制宜,推动张

家界市公交事业更好更快发展。

李美云指出,张家界是国际著名的旅游城市,岳阳也是现代旅游城市。张家界市在公共交通管理、旅游产业开发等方面,有很多好的经验值得岳阳借鉴和学习。希望以此次交流为契机,进一步加强宽领域、多层次、全方位的合作,确保实现优势互补、合作共赢。岳阳将继续加快推进公交基础设施建设,大力倡导公交绿色出行,谋划推进岳阳东综合交通枢纽建设。持续推进主城区交通综合整治工作,提升人民群众生活品质。



近日,致公党岳阳市委高校总支开展了以“学党史,为民办实事”为主题的眼健康义诊社区公益服务活动,用爱心传递温暖,用行动诠释初心。

记者 徐颖 摄

陈勇彪获评湖南省“最美科技工作者”称号

本报讯(记者 唐忠明 通讯员 朱嘉成)日前,2021年湖南省“最美科技工作者”评选结果揭晓,由岳阳市科协推荐的湖南科美达电气股份有限公司总经理兼技术总监、高级工程师陈勇彪获此殊荣。

陈勇彪长期从事冶金磁力设备的技术创新,是岳阳市电磁及磁力装备产业链企业的优秀科技工作者,先后被授予全国青年岗位能手、湖南省科技创新领军人才、湖南省企业科技创新团队带头人、湖南省科技进步三等奖等荣誉称号,当选为第十三届全国人大代表、第六届中国青年科技工作者协会理事,获得34项国家专利、6项软件著作权,承担或参与6项省、市级科研项目。他研制的全新控制模式的电磁搅拌成套系统,提升了国产电磁搅拌系统的控制精度、主动性保护等功能,打破了国内高端电磁搅拌设备进口垄断态势。他带领科美达电气技术团队研发的轨道交通车辆核心零部件——电磁受流与制动装置,不仅填补了国内空白,还将岳阳制造推向50多个国家和地区,使科美达电气在疫情影响下,销售订单仍高达4亿多元,并为社会解决近800个就业岗位。

作为一名年轻的实干家,陈勇彪还不忘带领科美达公司将正能量回馈社会。2017年8月,他组织了“科美达传递爱心,携手寒门,营造希望”活动,为寒门学子捐赠200多套爱心书包及课外读物,同时对公司内部生活困难的员工给予爱心互助。2019年4月,张谷英镇大明村公路由于山体滑坡导致严重受损,他发动公司捐助18万元,助力完成修路工作,保证百姓出行通畅。2020年2月,在国内疫情最严重的时候,他发动公司向岳阳经开区红十字会捐款20万元,向岳阳市慈善总会捐款2万元、消毒液1000斤等防疫物资专项用于抗击新冠肺炎疫情。

据悉,“最美科技工作者”评选活动是湖南省委宣传部、省科协、省科技厅联合开展的,旨在弘扬中国科学家精神,加强对全省广大科技工作者的政治引领和政治吸纳,激发广大科技工作者的荣誉感、自豪感、责任感。今年,经过宣传发动、组织推荐、专家评审、公示等环节,最终遴选出10位获奖人选。他们是我省长期奋战在科研一线和老少边穷地区,为突破关键技术、公民科学素质提升、脱贫攻坚、人民健康作出突出贡献的杰出代表。

(上接第1版)

在深学中提高政治站位。面向基层、面向群众,特别要面向青少年,以群众喜闻乐见的方式,深入浅出解读“七一”讲话精神的丰富内涵和实践要求,在细悟中强化宣传宣讲。要以此次宣讲为契机,把学习宣传贯彻“七一”讲话精神与推进乡村振兴战略、推动产业发

展、“三区一中心”建设等目标结合起来,在笃行中落实岳阳责任担当。据悉,此次宣讲活动将持续至10月底,面向岳阳各机关和企事业单位,各县(市)区农村、社区,省属在岳高职院校、全市各中小学组织开展对象化、分众化、互动化的宣讲活动。

陈孟根一家满门忠烈永垂青史

新民主主义革命时期,平江县为革命事业牺牲的共产党员、红军和革命群众多达20万,在册烈士达21000多名,占湖南全省烈士总数五分之一。平江县不少家庭一门多烈甚至满门忠烈。中共平江县委常委、北二区区委书记陈孟根一家六人满门忠烈的英雄事迹感动天地。

陈孟根,1874年出生于平江湖佩乡(今属三墩乡)秦坊村的一个农民家庭。是当地小有名气的读书人。因家境困难,辍学在当地设馆教书,并对贫困人家的子弟在学费方面予以优待。后因他在授课中批判封建糟粕,招致地方封建势力的诋毁,被迫停馆。1922年冬,平江遭受大冰灾。次年又遇水灾。土豪陈笋初却要加租加息。陈孟根到县公署控告陈笋初。陈孟根虽然胜诉,却被陈笋初报复,对方收回佃给他的田土,并串通其他豪绅不要佃田给他。陈孟根无田耕种,只好靠帮人打短工、卖柴度日。

1925年春,陈孟根加入了中国共产党,秘密从事革命活动。先后发展一批党员,建立了该地区的中心党支部,陈孟根任支部书记。随着北伐的胜利,湖佩乡成立了农民协会。陈孟根任裁判委员,其妻子女儿都加入了农会,积极参加农民运动。

“马日事变”后,平江的反动势力疯狂反扑。陈孟根一家被迫迁至恩

溪乡其岳家隐蔽。他与苏构堂等人秘密联络各乡、村党员坚持斗争。次年年初,在恩溪组建了平北游击队及北二区区委,他任区委书记。其妻子吴绵福担任北二区交通站交通员,1927年6月,她加入了中国共产党。1928年7月,平江起义胜利的第二天,陈孟根率领游击队进城慰劳起义部队。为配合红五军从平江县城顺利转移,陈孟根随胡筠率领游击队及农军3000余人阻滞敌军,掩护红五军胜利奔向往井冈山。

1930年初,陈孟根率领游击队游击于钟洞、三眼桥、南江、梅仙一带,打击敌人。同年5月,陈孟根被选为中共平江县委常委,兼任第13区(原北二区)区委书记。7月,陈孟根一家6口人全都参加了配合红三军团攻打长沙的战斗。陈孟根组织筹备物资运送前线,安排场地接待伤员。妻子吴绵福发动各乡妇女赶做军鞋,筹集干菜、粮食慰劳红军。长子陈霖速和小儿子陈五云在赤卫大队中配合红五军作战。三女陈沼梅和小女陈秘香姐妹参加了救护队,随军在火线上抢救伤员。

陈孟根的女儿陈沼梅,1928年参加革命,并加入中国共产党,任13区3乡妇女代表。小女陈秘香,1930年参加革命,同年年底入党,任13区妇女部副部长。姐妹俩在攻打长沙的金井激战中,由于红军伤亡重,担架

不够用,姐妹俩便背着伤员下火线。绑带不够用,陈秘香撕下自己的衣服袖子给伤员包扎。包扎时,一颗炸弹落在附近,她又迅即扑在伤员身上保护他。姐姐陈沼梅性格内向,不多言语,为多做军鞋,她通宵在油灯下纳鞋底。陈秘香性格泼辣,她在群众大会上疾呼:为革命要牺牲感情,牺牲家庭,牺牲财产,牺牲生命。1931年3月10日晚,陈沼梅、陈秘香姐妹俩在恩溪油铺里召开贫民团会议时不幸被捕,面对敌人的审讯和酷刑,陈沼梅忍着剧痛,始终一言不发。陈秘香则怒骂不止,敌人刑讯无获,将陈沼梅姐妹杀害在三墩戴家铺桥头。

同年4月20日,吴绵福派出侦探敌情的一个交通员,被敌人抓获禁不住刑讯,供出了交通站的秘密,吴绵福被捕。她面对敌人的严刑拷打,坚贞不屈。敌人将她杀害于恩溪百花台。

噩耗传来,陈孟根含泪掩埋了两个女儿和妻子,又给两个在红军和地方游击队的儿子写信:你母亲和姐妹先我们而去,为国捐躯,死得其所,切莫悲伤。应知男儿欲报国恩重,战死沙场是善终。望你兄弟继承她们的遗志,革命到底。

长子陈霖速,1928年初参加革命,先后在北二区梭标大队14中队、平北游击队、赤卫师、13区游击队任中队长、赤卫营长、游击队长等职。

参加过“三月扑城”和掩护平江起义后的红五军转移、攻打长沙等战斗,1928年秋入党。1933年3月13日,13区游击队在恩溪梓木尖与平江县“剿匪”第2大队激战。相持了大半天,游击队子弹打完了,陈霖速挥舞着大刀,率领游击队员冲入敌群拼杀,负伤被俘,被敌人杀害在恩溪百花台。

又一个亲人被害,年已60岁的陈孟根仁立在儿子坟前老泪纵横,他悲痛地大叫道:“杀吧!千刀万剐的反动派!杀了我大伢子还有细伢子,杀了细伢子还有我。共产党是杀不绝的!”

1934年10月,陈孟根在黄金洞山里参加互济会工作会议时,被进剿的敌军包围,敌人纵火烧山。陈孟根为了指挥其他同志脱险而陷身火海中。大火过后,人们发现他已英勇牺牲。

陈孟根的小儿子陈五云,1930年7月参加红军,1931年入党,先后在红十六军第七师一团任排长、连长等职,转战于湘鄂赣边区。1935年7月的一天,在平江黄金洞保卫省委、省军区的战斗中,壮烈牺牲。

(供稿:市委党史研究室 肖卫)



电视剧《刘大夏与弘治中兴》剧本研讨会召开

本报讯(记者 黄梅)7月22日下午,电视剧《刘大夏与弘治中兴》剧本研讨会在市文联召开。该剧由著名编剧钱林森执笔创作,是一部以弘治中兴为背景,讲述明朝中期名臣刘大夏丰功伟绩的电视连续剧,也是岳阳第一部挖掘历史人物而制作的电视剧。

刘大夏是华容县人,弘治十五年(1502年)升任兵部尚书,深受明孝宗宠遇,辅佐孝宗实现“弘治中兴”。研讨会上,岳阳文史专家以及刘氏族人大代表等20余人参会,纷纷围绕主题立意、情节架构、表现手法和人物塑造等进行了深入探讨,对剧本给予了充分肯定,同时从不同角度提出了中肯的意见建议。国家一级编剧吴敬君认为,“弘治中兴”与刘大夏在历史上的地位一定要从历史学的角度考虑,具有真实性。刘大夏作为岳阳人,他在历史上的亮点应该全力以赴去挖掘。市文联主席余三定表示,这部电视剧从“弘治中兴”的角度出发,对于中国历史以及中华民族复兴很有意义。其他与会专家也纷纷从主题、情节、人物塑造等细节上,对剧本提出了很多专业意见。



历时15天,自驾行程6000多公里,途经7省20余县(市)

一家三口“红色之旅”重走长征路

本报讯(记者 毛焕章)历时15天,行程6000多公里,途经7省20余县(市),7月25日下午,张敏、阿克竹夫妇带着儿子阳力远完成了一次重走长征路的“红色之旅”,平安回到岳阳。

张敏,现就职于岳阳市中心医院检验科,是医院第二十二党支部副书记。她于2008年加入中国共产党,因为工作表现优异,业绩突出,多次被评为市中心医院优秀共产党员、市卫健委优秀共产党员。今年初,她和丈夫阿克竹萌生带孩子一起来一次红色之旅,重走长征路的旅游线路的想法。这样,他们既可以更进一步学习党史,亲身感受中国共产党的长征历程,还可以一路上领略祖国的大好河山,感受各个地方的风土人情。于是,夫妻俩详细规划了红色旅游路线:决定第一站为杨开慧故居、第二

站为浏阳三湾改编旧址,途经江西兴国、瑞金、于都、赣州,转道湖南汝城、道县、通道,广西全州,贵州黎平、乌江、遵义、仁怀,云南宣威、会泽、会理,四川泸定、雅安、松潘,终点站为革命圣地——陕西延安。

7月10日,张敏、阿克竹夫妇带着儿子阳力远从岳阳出发。他们以自驾游形式,开始了温馨且有意义的红色之旅。

他们第一天参观了杨开慧故居和三湾改编旧址;第二天到达江西兴国县潯江书院,了解到当年毛泽东在书院里完成了《兴国土地法》,从此开始了打土豪、分田地的革命斗争;在瑞金革命烈士纪念馆,参观了中华苏维埃共和国临时中央政府大礼堂、红井和毛泽东旧居;在汝城,聆听了“红条被子”的故事。随后,他们沿着红

军长征线路,先后参观了湘江战役纪念馆、通道转兵纪念馆、贵州黎平会议会址、乌江战役旧址、遵义会议会址、红军四渡赤水纪念馆、红军飞夺泸定桥纪念馆,最后抵达陕西延安市,上宝塔山,看杨家岭、王家坪、枣园,感受了那个不平凡的时代。

“红色之旅”归来后,张敏的心情依旧难以平静,感慨万千,她在日记中写道:“从汉中到延安,从瑞金的宝塔到延安的宝塔,从苏维埃的礼堂到中央大礼堂,红军走过千山万水,用鲜血踏平了走向新中国的道路。中国共产党团结带领中国人民,不忘初心、牢记使命,实现了中华民族站起来、富起来到强起来的伟大飞跃!我们一定继续传承长征精神,弘扬光荣传统,赓续红色血脉,在自己的工作岗位上恪尽职守、再创佳绩!”

葡萄开园 迎来采风团队



辞赋专家采摘葡萄。记者 刘衍清 摄

本报讯(记者 刘衍清 刘志恒)7月27日,市辞赋学会名誉会长李凌烟、会长朱培高和20多位辞赋专家一道深入岳阳县新墙镇采风,为这个以葡萄闻名的“果浓小镇”创作别有风韵的词赋新章。

“赤橙黄绿葡萄熟,高低远近提子香”,眼下早熟的新墙葡萄,提子刚刚进入采摘的季节,位于清水村的3500多亩葡萄、提子园便迎来开园的第一批客人——岳阳市辞赋学会及华容、临湘和岳阳县的辞赋专家。他们是应新墙镇党委、政府邀请送文化下乡,运用诗词曲赋这一传统文化载体为“果浓小镇”的民俗文化旅游增添新的文化内涵。辞赋专家们还参观了新墙镇乡村振兴的建设成就,黄军建、周麦秋等作家诗人现场吟诵了赞美新墙镇新农村建设和葡萄产业的诗歌。辞赋学会秘书长常平还和杨国华等5人一道即兴举行了弹拨乐器表演,为采风活动平添雅韵。